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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Καρασµάνης, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 

 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από παγετό, βροχοπτώσεις, χαλαζοπτώσεις κ.λπ. 
που σηµειώθηκαν το 2017 σε δενδρώδεις καλλιέργειες, καθώς και σε καλλιέργειες σιτηρών, 
κηπευτικών, βαµβακιών κ.λπ. στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) 
Πέλλας, σηµειώνεται ότι διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες 
επισηµάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν δηλώσεις. Το έργο των εξατοµικευµένων 
εκτιµήσεων ολοκληρώθηκε. Έχει κοινοποιηθεί ένα σηµαντικό µέρος των πορισµάτων (413 
αναγγελίες σε σύνολο 710 αναγγελιών ζηµιάς για το 2017). Μέχρι τα τέλη Μαρτίου του 2018 
θα έχει κοινοποιηθεί το 80% των πινάκων ζηµιάς, ενώ έχει ήδη ξεκινήσει η καταβολή των 
αποζηµιώσεων στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 
 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων που δίδονται από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από την κείµενη 
νοµοθεσία ως εξής:  
� Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
� Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
� Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου χρόνου. 
� Κοινοποιούνται τα πορίσµατα.  
� Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν υποβάλει τη 

∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
Είναι προφανές ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον ανάλογο 
χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, ο Οργανισµός, πολλές φορές, καταβάλλει τις σχετικές 
αποζηµιώσεις µέσα σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα από τη συγκοµιδή του προϊόντος και 
εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου ΟΣ∆Ε. Ειδικότερα, πρέπει να αναφερθεί 
ότι, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι εκκαθαρίσεις των ζηµιών γίνονται µε 
ικανοποιητικούς ρυθµούς. 
 
Συγκεκριµένα, όσον αφορά στην Π.Ε. Πέλλας, συµπεριλαµβανοµένων και των περιοχών των 
∆ήµων Αλµωπίας και Πέλλας, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. έχει προχωρήσει στην καταβολή των 
αποζηµιώσεων, ύψους 10.970.000 ευρώ περίπου, στους δικαιούχους παραγωγούς. Νέα 

πληρωµή αναµένεται στις αρχές Απριλίου του 2018, όπου, µεταξύ άλλων, θα εκκαθαριστούν 
και οι ζηµιές που προκλήθηκαν από τις χαλαζοπτώσεις της 14ης Ιουνίου του 2017. 
 

Σελίδες απάντησης:3  

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Πληροφορικά, αναφέρεται ότι ο Οργανισµός σχεδιάζει να πραγµατοποιούνται κάθε µήνα 
νέες πληρωµές, ώστε µέχρι τα τέλη του Ιουνίου του 2018 να έχουν σχεδόν εκκαθαριστεί και 
καταβληθεί οι σχετικές αποζηµιώσεις στους ασφαλιστικά ενήµερους αγρότες για το 
µεγαλύτερο και σηµαντικότερο µέρος των ζηµιών σε όλη την Επικράτεια. 
 
Σχετικά µε τη διενέργεια των εκτιµήσεων, σηµειώνεται ότι οι εκτιµήσεις διενεργούνται 
σύµφωνα µε τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήµης και του Κανονισµού Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιµητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειµενικοί και 
δίκαιοι και τα πορίσµατα που διατυπώνουν, να εκφράζουν µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια 
την απώλεια εισοδήµατος των παραγωγών. Στο ποσοστό της ζηµιάς περιλαµβάνονται εκτός από 
την απώλεια της παραγωγής (ποσοτική ζηµιά ) και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική 
υποβάθµισή της, η οποία προκαλείται από την επίδραση των καλυπτόµενων ασφαλιστικά 
ζηµιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται µείωση του αντικειµενικώς 
προσδοκώµενου εισοδήµατος του παραγωγού, καθώς και η υπολειµµατική αξία. 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές στις καλλιέργειες, οι οποίες προξενήθηκαν από τις χαλαζοπτώσεις και 
τις βροχοπτώσεις που σηµειώθηκαν τον Μάιο του 2017 στην Π.Ε. Πέλλας, διενεργήθηκαν οι 
εξατοµικευµένες εκτιµήσεις και κοινοποιήθηκαν τα σχετικά πορίσµατα. Όσοι από τους 
παραγωγούς δεν συµφωνούν µε τα πορίσµατα των εκτιµήσεων, σύµφωνα µε τον παραπάνω 
κανονισµό, έχουν το δικαίωµα να ζητήσουν επανεκτίµηση, κατά τη διενέργεια της οποίας, η 
ζηµιά τους εξετάζεται εξαρχής από δύο γεωπόνους εκτιµητές και, όπου διαπιστώνονται τυχόν 
λάθη ή παραλείψεις, διορθώνονται. Σηµειώνεται ότι για την ανωτέρω περιοχή και για τις 
συγκεκριµένες ζηµιές υποβλήθηκαν ενστάσεις και αναµένεται να αρχίσει σύντοµα το έργο των 
επανεκτιµήσεων. 
 
Επισηµαίνεται ότι οι εκτιµήσεις και οι επανεκτιµήσεις του ΕΛ.Γ.Α. είναι εξατοµικευµένες και, 
πέρα από τη σφοδρότητα ενός καιρικού φαινοµένου, που, επίσης, µπορεί τοπικά να ποικίλει, 
σηµαντικά στοιχεία στη διαµόρφωση του πορίσµατος αποτελούν παράµετροι, όπως, η 
κατάσταση της καλλιέργειας, οι καλλιεργητικές φροντίδες, το στάδιο ωρίµανσης κάθε 
καλλιέργειας κ.τ.λ., που µπορεί να διαφοροποιούνται από το ένα αγροτεµάχιο στο άλλο. 
Συνεπώς, τα πορίσµατα γειτονικών αγροτεµαχίων ενδέχεται να διαφέρουν σηµαντικά τόσο ως 
προς το ποσοστό ζηµιάς όσο και ως προς την αναµενόµενη παραγωγή. 
 
Ως εκ τούτου, οι ζηµιές, οι οποίες προκαλούνται π.χ. από χαλαζόπτωση, δεν µπορεί να είναι 
ίδιες σε όλα τα αγροτεµάχια µίας περιοχής, καθώς διαβαθµίζονται ανάλογα µε την απόσταση 
του κάθε αγροτεµαχίου από το επίκεντρο του χαλαζιού, στο οποίο η ένταση του φαινοµένου 
είναι σφοδρότερη. Τα αγροτεµάχια που βρίσκονται στο επίκεντρο του χαλαζιού, έχουν 
µεγαλύτερα ποσοστά ζηµιάς από τα αγροτεµάχια που βρίσκονται στις παρυφές του, τα οποία 
έχουν µικρότερα ή ακόµα και µηδενικά µερικές φορές ποσοστά ζηµιάς. 
 
Πρέπει να διευκρινιστεί ότι βασικές επιδιώξεις του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν µεγαλύτερη 
αξιοπιστία των εκτιµήσεων, σε συνδυασµό µε την ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για 
κάθε καλλιέργεια χρόνο, από έµπειρο γεωτεχνικό προσωπικό, καθώς και η ελαχιστοποίηση 
των λαθών, η διόρθωση των οποίων, άλλωστε, προβλέπεται µε τη διαδικασία της 
επανεκτίµησης. Ως εκ τούτου, είναι προφανές ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ µέρους 
των παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσµατος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό της 
καταβληθείσας αποζηµίωσης, λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που επιδρούν στη 
διαµόρφωση της τελικής ζηµιάς. 
 
Επιπλέον, σηµειώνεται ότι από τα προαναφερόµενα αίτια προξενήθηκαν ζηµιές στην ανωτέρω 
περιοχή και σε γεωργοκτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις παραγωγών. Ειδικότερα, ζηµιές 
σηµειώθηκαν κυρίως σε πάγιο κεφάλαιο, οι καταγραφές των οποίων ολοκληρώθηκαν από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α., σύµφωνα µε τον Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων. Οι 
ζηµιές του παγίου κεφαλαίου, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτούν ο 
Κανονισµός Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές 
για τις κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα της γεωργίας και δασοκοµίας, θα ενταχθούν σε 
πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε. Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους 
δικαιούχους παραγωγούς µετά την έγκριση του προγράµµατος και της δαπάνης από το 
Υπουργείο Οικονοµικών και οπωσδήποτε µετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης-
αντικατάστασης των ζηµιών. 
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Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α εφαρµόζει προγράµµατα προστασίας των 
καλλιεργειών από χαλάζι από ιδίους πόρους µε µεγάλη επιτυχία. Στα εν λόγω προγράµµατα 
έχει εντάξει και την Π.Ε. Πέλλας. Συγκεκριµένα, το Εθνικό Πρόγραµµα Χαλαζικής 
Προστασίας µε Εναέρια Μέσα και µε φορέα εφαρµογής τον ΕΛ.Γ.Α., εφαρµόζεται στην 
Κεντρική Μακεδονία σε τµήµατα των Π.Ε. Πέλλας, Ηµαθίας, Κιλκίς, Θεσσαλονίκης και 
Πιερίας, καθώς και στην Κεντρική Ελλάδα σε τµήµατα των Π.Ε. Λάρισας, Καρδίτσας, 
Τρικάλων και Φθιώτιδας σε 5.200.000 στρέµµατα. 
 
Επιπλέον, και πάντοτε στο πλαίσιο της ενεργητικής προστασίας για την αντιµετώπιση του 
χαλαζιού στις καλλιέργειες, ο ΕΛ.Γ.Α. επιχορηγεί τα αντιχαλαζικά δίχτυα και τις 
αντιβροχικές µεµβράνες µε µεγάλη απορρόφηση σε διάφορες περιοχές της χώρας, όπως 
στην Κεντρική Μακεδονία, συµβάλλοντας, ουσιαστικά, στην προστασία της παραγωγής των 
καλλιεργειών και, κατ’ επέκταση, στο εισόδηµα των παραγωγών. 
 
Ως προς το Μέτρο 5.1 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, που 
αφορά στην επιχορήγηση συστηµάτων πρόσληψης ζηµιάς, όπως αντιχαλαζικά, αντιβρόχινα 
κ.λπ., σηµειώνεται ότι οι επιµέρους διαδικασίες, οι οποίες αφορούσαν στον σχεδιασµό, στο 
νοµικό πλαίσιο και στην εφαρµογή του εν λόγω µέτρου, έχουν ολοκληρωθεί από τους 
εµπλεκόµενους φορείς. Αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε στο στάδιο των τελικών διορθώσεων της 
πρόσκλησης, που αφορούν στους όρους και στις προϋποθέσεις για την ένταξη των 
παραγωγών στο συγκεκριµένο µέτρο. Στη συνέχεια, θα ακολουθήσει η προκήρυξη του 
µέτρου. 
 
Επισηµαίνεται ότι η διαφορά του Μέτρου 5.1 µε τα αντίστοιχα προγράµµατα του 
παρελθόντος είναι ότι η επιδότηση από το 60% θα φθάνει τώρα έως το 80% για τους 
µεµονωµένους αγρότες και στο 100% για τα συλλογικά σχήµατα. Οι δε αιτήσεις στήριξης εκ 
µέρους των παραγωγών θα υποβάλλονται ηλεκτρονικά στην πλατφόρµα του Πληροφοριακού 
Συστήµατος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ). 
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      ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Γ. Καρασµάνη 


		2018-04-05T11:08:58+0300




